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Частное учреждение «Нижегородский областной центр реабилитации инвалидов
по зрению «Камерата»

03 июня 2015 года   

Сообщение для прессы
III ежегодный конкурс компьютерной грамотности 
среди незрячих и слабовидящих жителей Нижегородской области
«С компьютером на «ты»

10 июня 2015 года с 14:00 до 15:00 в помещении тифлоинформационного центра ННГУ им. Н.И. Лобачевского (Университетский пер., д. 7, ауд. 306) в рамках благотворительной программы «Статус: Онлайн» Нижегородский областной центр реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» совместно с тифлоинформационным центром ННГУ им. Н.И. Лобачевского проводят третий конкурс компьютерной грамотности среди незрячих и слабовидящих жителей Нижегородской области «С компьютером на «ты». 
Участниками конкурса станут инвалиды по зрению, имеющие разный уровень компьютерной подготовки: как начинающие, так и продвинутые пользователи. Задания будут составлены таким образом, чтобы свои знания и навыки смогли продемонстрировать все присутствующие.
В ходе конкурсных заданий участникам предстоит ответить на следующие вопросы:
· Как использовать компьютер, не глядя на экран?

· Возможно ли отказаться от использования компьютерной мыши?

· Что еще, кроме набора текста, можно делать вслепую?
· Каким голосом и о чем могут «разговаривать» компьютеры?

· Что можно найти в интернете на слух?

Большинство участников конкурса – выпускники курсов компьютерной грамотности, проводимых Центром «Камерата» в рамках благотворительной программы «Статус: Онлайн».
По словам одной из выпускниц 2015 года, Лилии Ерохиной, участие в подобном мероприятии - это не только итоговый экзамен, но и возможность пообщаться с более опытными пользователями и даже найти друзей.
Контактная информация:

Царегородцев Вячеслав
info@kamerata.org
8-920-046-80-80

www.kamerata.org 

Справочная информация:
С 2013 года Нижегородский областной центр реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» проводит обучение компьютерной грамотности для незрячих и слабовидящих жителей в рамках программы «Статус: Онлайн».

Благотворительную программу «Статус: Онлайн» (Компьютерная грамотность для людей старшего поколения и совершеннолетних людей с ограниченными возможностями) проводит в России Фонд поддержки и развития филантропии «КАФ» совместно и при поддержке ООО «Филип Моррис Сэйлз энд Маркетинг». География реализации программы: Владивосток, Екатеринбург, Калининград, Кемерово, Красноярск, Нижний Новгород, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара, Саранск, Томск. 
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