
Положение о конкурсе практик НКО 
по формированию в обществе адекватного понимания 
проблем и возможностей инвалидов по зрению
»Инклюзия без иллюзий»
1. Общие положения

1.1. Организатор конкурса

Конкурс лучших практик НКО по формированию в обществе адекватного понимания проблем и возможностей инвалидов по зрению «Инклюзия без иллюзий» (далее Конкурс) проводится Нижегородским областным центром реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» в рамках проекта «Инклюзия без иллюзий», реализуемого при поддержке CAF Россия в рамках программы «Укрепление НКО».
1.2. Цель конкурса

Основными целями проведения Конкурса являются выявление и распространение лучших практик российских некоммерческих организаций по формированию в обществе адекватного понимания проблем и возможностей инвалидов по зрению.
1.3. Участники Конкурса

В Конкурсе могут принять участие представители (сотрудники или волонтёры) российских некоммерческих организаций (общественных организаций, библиотек, образовательных и реабилитационных организаций и т.п.), ведущие просветительскую работу с общественностью по тифлотематике.
2. Порядок и сроки проведения Конкурса

Для участия в Конкурсе необходимо заполнить заявку по предложенной форме и направить её в адрес Центра «Камерата» по e-mail info@kamerata.org (в теме письма указать «Заявка на Конкурс»).

В заявке описывается представляемая на Конкурс практика по формированию в обществе адекватного понимания проблем и возможностей инвалидов по зрению. Это могут быть:

· регулярная тифлопросветительская работа с определённой целевой аудиторией (волонтёрами, сотрудниками сферы обслуживания, учителями и т.д.);

· сценарии отдельных мероприятий соответствующей тематики;

· организация регулярного консультирования по вопросам тифлоспецифики для заинтересованной целевой группы (родителей, учителей и т.д.);

· разработанные вами наглядные материалы для тифлопросветительской работы (памятки, листовки, видеоролики и т.п.);

· помощь различным организациям в обеспечении доступности их продуктов и услуг для инвалидов по зрению.

Список не является исчерпывающим, приветствуется описание успешных тифлопросветительских практик, которые вы считаете полезными для распространения и которыми готовы поделиться.

Заявки принимаются до 10 декабря 2018 г. включительно.
3. Оценка заявок и награждение победителей

Оценка заявок будет производиться в срок с 11 по 20 декабря специалистами Центра «Камерата» с привлечением авторитетных экспертов, а также с учетом мнения Интернет-аудитории.

Основные критерии оценки:

· полнота и ясность описания практики;

· результативность описанной практики;

· возможность распространения;

· полезность для других организаций.

Также с 11 по 20 декабря на сайте Центра «Камерата» и в группах «Друзья «Камераты» в социальных сетях будет организовано открытое интернет-голосование за представленные на конкурс работы.

Победители Конкурса будут награждены ценными подарками.

Кроме того, победители конкурса, а также не вошедшие в число победителей авторы работ, получивших высокие оценки, будут приглашены для участия в итоговом форуме проекта «Инклюзия без иллюзий», который состоится в Нижнем Новгороде в феврале 2019 года.
4. Использование конкурсных работ. 

Авторы дают свое согласие организаторам конкурса на публикацию конкурсных работ (с обязательным указанием авторства) с целью привлечения внимания к вопросам инклюзии инвалидов по зрению и распространения представленных практик среди некоммерческих организаций. 

