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им. Н.И. Лобачевского
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	ООО «ЭЛИТА ГРУПП»


Всероссийский обучающий семинар «Технологии доступности»
С 29 марта по 1 апреля 2016 года в Нижегородской области пройдет Всероссийский обучающий семинар «Технологии доступности», посвященный вопросам создания безбарьерной информационной среды для людей с ограниченным зрением.
В мероприятии примут участие около 40 специалистов российских некоммерческих организаций (общественных организаций, библиотек, образовательных и реабилитационных организаций) из 20 регионов России, использующих в своей деятельности различные технологии, благодаря которым незрячие и слабовидящие люди получают необходимую информацию в доступных и удобных формах.

Программа семинара рассчитана на 4 дня и будет включать следующие темы:
· Особенности подготовки и печати книг, выполненных рельефно-точечным шрифтом Брайля, а также рельефно-графических пособий и многоформатных изданий.
· Технические и правовые аспекты обеспечения доступности интернет-ресурсов для незрячих и слабовидящих пользователей компьютера.
· Кино для незрячих. Виды и сферы применения технологии тифлокомментирования.
· Обеспечение доступности городской инфраструктуры для незрячих и  слабовидящих.
Кроме того, в рамках семинара пройдут круглые столы «Актуальные проблемы студентов с инвалидностью по зрению» и «Доступность избирательного процесса: проблемы и решения», а также выставка новейших технологий, обеспечивающих доступ к информации людей с ограниченным зрением.

Справочная информация:

Всероссийский обучающий семинар «Технологии доступности» организован Нижегородским областным центром реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» в партнерстве с Тифлоинформационным центром Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского и компанией «Элита Групп» в рамках программы «Повышение эффективности работы НКО по информационному обеспечению инвалидов по зрению» при поддержке Министерства экономического развития Российской Федерации.

	Дата начала: 29 марта 2016 года в 14:00,

место проведения: база отдыха «Малиновая слобода», конференц-зал,

адрес: Нижегородская обл., Борский р-н, д. Филипповское, ул. Слободка, д. 32в
	Контактная информация:

Царегородцев Вячеслав

эл. почта: info@kamerata.org
моб. тел. 8-920-046-80-80

сайт: www.kamerata.org


